

О ДМИТРОЧЕНКО А. П. — ВИНАВЕРУ М. Л.

ДМИТРОЧЕНКО Александр Петрович, родился в 1900 в местечке Улла Лепельского уезда Витебской губ. С 1921 — учился и работал лаборантом в Стебутовском сельскохозяйственном институте, в 1922 — окончил его, работал агрономом. С 1923 — ассистент, старший специалист Отдела зоотехнии Государственного института опытной агрономии, с 1927 — преподавал в Ленинградском сельскохозяйственном институте, с 1930 — заведующий кафедрой кормления сельскохозяйственных животных в Ленинградском зоотехническом институте, преподавал в Ленинградском агропедагогическом институте. В начале 1935 — арестован, отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму¹.

В марте 1935 — его жена Н. Дмитроченко обратилась за помощью к Михаилу Львовичу Винаверу.

<3 марта 1935>

«Многоуважаемый Михаил Львович

Моя знакомая передала мне, что моего мужа, Александра Петровича Дмитроченко, перевели сейчас в Бутырки, и Вы передали ему посылку. Мне бы очень хотелось услышать от Вас, что, собственно, этот перевод означает. Если за этим последует выселение, то не могу ли я, через Вас, как-нибудь добиться свидания с мужем? Может быть, также в НКВД ответят на мои заявления и просьбу выдать мне сберкнижку и доверенность на мое имя, подписанную Ал<ександром> Петр<овичем>. Эти бумаги у меня взяла Вера Антоновна.

У Веры Григорьевны² я хотела бы узнать, мне ли переслать деньги в Бутырки отсюда, или Вы будете передавать сами понемногу, чтобы чаще узнавать об Ал<ександре> Петр<овиче>, а мне потом выслать их уже на Кр<асный> Кр<ест>?

Если будут какие-нибудь известия о ходе дела, м<ожет> б<ыть>, Вам удастся узнать, нет ли приговора, не будет ли суд, может быть, Вы мне тогда сообщите, и я бы приехала в Москву. Пока же думаю, что мне сейчас ехать не нужно. Моя знакомая передала мне, что Вы вернулись, и ничего не пишет про Екатерину Павловну³, если же она не уехала, то я прошу передать мой привет и все мои просьбы также и Ек<атерине> Павл<овне>.

Уважающая Вас Н. Дмитроченко»⁴.

В августе 1935 — Н. Дмитроченко отправила в Помполит деньги для мужа, прислав благодарственное письмо с описью расходов.

«20 августа 1935 г<ода>.

Приношу Кр<всному> Кр<есту> благодарность за оказанную помощь. Одновременно с письмом высылаю и деньги.

Очень прошу сообщить мне о получении денег и, если их будет не хватать, то немедленно вышлю еще.

Денежные передачи 35 руб<лей>
За доставку передач

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1220. С. 26-29.

² Выше названная знакомая, сотрудница Помполита.

³ Имеется в виду Пешкова Екатерина Павловна.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1376. С. 56. Автограф.

февраль	1 руб<ль>
март.....	4 руб<ля>
апрель.....	4 руб<ля>
май.....	4 руб<ля>
июнь.....	4 руб<ля>
июль.....	4 руб<ля>
август.....	3 руб<ля>

Итого: 24 руб<ля>

2 продуктовые передачи:

1) масло 250 гр<амм>

2) сахар 250 гр<амм>

Итого 8 р<ублей> 65 к<опеек>

Всего: 67 р<ублей> 75 к<опеек>.

Продуктовая передача — нет счета.

Счет у Веры Григорьевны. Просила я тогда купить: 1) булок

2) масло

3) сыр

Примерно рублей на 15.

5 рубл<ей> у меня внесено В. Гр. на всякий случай.

Если мой расчет не правилен, то прошу мне немедленно сообщить, и я сразу же вышлю еще денег. За первую передачу в декабре мес<яце> я уплатила. Всего высылаю 80 рублей.

Н. Дмитроченко

Ленинград 9, Ломанский 7/6, кв. 14»⁵.

Летом 1935 — Александр Петрович Дмитроченко был приговорен к 5 годам ссылки в Северный край. С осени 1935 — работал агрономом, затем — начальником производственной части сельскохозяйственного отдела Ухтонженского треста. Весной 1936 — об облегчении его участи обращались за ходатайством в Помполит⁶. С 1939 — проживал в Вологде, преподавал в Вологодском сельскохозяйственном (позднее молочном) институте, с 1946 — в Ленинградском ветеринарном институте и Ленинградском сельскохозяйственном институте. Основные труды о питании, нормировании кормления, проблеме эффективности использования и оценки энергетической питательности кормов. Награжден 2 орденами Ленина, медалями, а также медалями ВСХВ и ВДНХ. С 1966 — Герой Социалистического Труда, с 1967 — академик ВАСХНИЛ. 8 августа 1981 — скончался⁷.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1376. С. 51. Автограф.

⁶ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1495. С. 170.